

Иеромонах Тихон (ВАСИЛЬЕВ),
магистр богословия, докторант факультета теологии Оксфордского университета
Великобритания, г. Оксфорд
E-mail: tikhon.vasilyev@gmail.com

Встреча Востока и Запада в академической и общественной деятельности Н.М. Зёрнова (1898 – 1980)

Аннотация. Статья посвящена Н.М. Зёрнову – русскому философи, богослову, историку, общественному деятелю. Автор предлагает анализ публикаций, изданных и неизданных трудов Зёрнова, и обобщает его понимание истории, а также богословские мысли о восточном и западном христианстве, оценивая их практическую реализацию в академической, церковно-приходской, издательской и просветительской деятельности. Представлена оценка современного состояния наследия Зёрнова, в частности проблемы и перспективы развития трех основанных Зёрновым православно-англиканских организаций: Содружества Албания и Сергия, Домов Святого Григория Нисского и святой Макрины, Центра святой Феосевии в Оксфорде.

Ключевые слова: христианство; экуменизм; Запад; Восток; Россия, Оксфорд, русская эмиграция.

Hiromonk Tikhon VASILYEV,
ThM, Doctoral programme student of Oxford University
Great Britain, Oxford
E-mail: tikhon.vasilyev@gmail.com

East meets West in Academic and Social Activities of Nicolas Zernov (1898-1980)

Summary. The paper is dedicated to N.M. Zernov, a Russian philosopher, theologian, and historian, social and religious activist. It analyses Zernov's published and unpublished works and discusses his understanding of history, as well as his theological thought concerning Western and Eastern Christianity. It also explores Zernov's social and organizational activities, the realization of his initiatives in academic, parish, publishing, and educational activities. The author looks at the modern state of Zernov's heritage, in particular at the three Orthodox- Anglican charities founded by Zernov: The Fellowship of St Alban and St Sergius, the House of St Gregory and St Macrina, and The St Theosevia centre for Christian spirituality in Oxford.

Kew words: Christianity; ecumenism; West; East; Russia; Oxford; Russian emigration.

В начале этой работы необходимо определиться с терминологией. У Н.М. Зёрнова Запад и Восток – совершенно конкретные понятия, которыми он оперирует для решения конкретных задач в пределах Христианского мира. Само христианское сообщество разделено на четыре главные части: 1) Не-православный восток, преимущественно ставший мусульманским; 2) Православный Восток;

3) Римский Запад; 4) Протестантизм, разделенный на множество конфессий и деноминаций [1, стр. 543]

Эта работа предложит некое обобщение мыслей и деятельности Николая Зёрнова, опираясь на его опубликованные книги и статьи, неопубликованную диссертацию, хранящуюся в библиотеке Оксфордского университета, а также воспоминания людей, близко его знавших, ныне живущих в Оксфорде. В первой части статьи будут выделены основные мотивы, а также характерные черты экуменической деятельности Зёрнова. Далее будет дана краткая характеристика наследия Зёрнова, в чем оно заключается, какова его актуальность и значимость для нас, в нашей нынешней ситуации.

Основные мотивы и характерные черты экуменической деятельности Н. Зёрнова

Вначале нужно сказать несколько слов о биографии Н. Зёрнова. Его предками были сельские священники, однако дед служил в Москве, общался с митрополитом Филаретом Дроздовым. Отец был известным врачом. Семья была верующей и с традициями благотворительности, деятельной заботы о ближних. Революция оказала сокрушительное действие на Николая, он вынужден был бросить учебу на медицинском факультете, был некоторое время добровольцем в Белой Армии, много раз сталкивался лицом к лицу со смертью, с красным террором. Семья отступала с Белой Армией и оказалась в Константинополе. Позже они провели несколько лет в Белграде, где Николай закончил университет. Здесь он учился на богословском факультете. В Белграде же Зёрнов окунулся в бурную общественную деятельность. Это был сначала Христианский кружок, куда входили будущий епископ Кассиан (Безобразов), будущие священники и богословы о. Киприан Керн, о. Николай Афанасьев и – из более старшего поколения – о. Василий Зеньковский. Следующая веха – 1923 год – основание Русского студенческого христианского движения (далее – РСХД). В Париже он стал первым редактором его журнала «Вестник РСХД». В 1923 году Николай впервые тесно знакомится с инославными христианами, и прежде всего с англичанами, что определило его дальнейшие интересы и всю его жизнь.

В 1927 году во многом благодаря усилиям Зёрнова была проведена первая конференция с участием православных и англиканских богословов в Сент-Олбансе. Встреча была очень удачной и явилась толчком к созданию Содружества святых Албания и Сергия.

В 1929 году Зёрнов проводит несколько месяцев в англиканском монастыре. Его цели были – улучшение английского языка и изучение жизни западных христиан, англикан. Он писал позже об этом так: «В Мерфильде я был свободен от всех забот. Поток мыслей наводнил меня. Все, что я пережил в годы революции и работы в Движении, стало связываться в нечто целое. Особенно во время моих одиноких прогулок я иногда так ярко видел ответы на занимавшие меня вопросы, что останавливался под напором новых идей, переживая радость их творческого вдохновения. Зима, проведенная в монастыре, была решающей для формирования моего мировоззрения. Все, что я пытался осуществить в последующие годы, было подготовлено в эти месяцы молчания, чтения и умственного труда» [6, стр. 226-227].

Он далее поясняет, что он имеет в виду, говоря о мировоззрении, каковы его основные черты. В первую очередь, это интуиция некоего единства христиан

поверх очевидных границ юрисдикций и исповеданий. Он говорит о «тайне единства Церкви», признавая, что образ сохранения этого единства не постижим человеческим умом. Однако это единство постижимо опытом. И вот этот опыт в англиканском монастыре, в Мерфильде, стал для Зёрнова неопровергимым критерием очевидности данного единства. В данном моменте можно усмотреть влияние софиологического направления русской мысли, где интуиция всеединства играет системообразующую роль [5].

Далее Зёрнов говорит о моральной ответственности христиан за распри и расколы. Он в частности пишет: «Ни подчинение папскому авторитету, ни верность отеческому преданию, ни ссылки на непогрешимую Библию не могут оправдать отсутствие братолюбия и обелить вражду к тем, кто по-иному истолковывает тайну Богооплощения. Подлинная причина потери единства открылась мне, как страх свободы, дарованной христианам. Члены Церкви хотят найти гарантию спасения в соблюдении своих вероисповедальных особенностей и потому не решаются вступать в братское общение с теми, кто отличается от них» [6, стр. 227].

Здесь обращает на себя внимание его понимание потери единства как «страх свободы», а также важность братского общения для осуществления этого единства. Можно выделить следующие моменты, существенные и необходимые на пути к братскому общению между христианами, согласно Зёрнову:

- Неофициальность контактов – «наша неофициальная работа» [6, стр. 231] – не иерархи, а заинтересованные люди с обеих сторон. Англиканская церковь может соединиться с православной, если ее членами будут люди, знающие и любящие православие.
- решение вопросов в духе подлинной соборности. «В Движении мы привыкли относиться с уважением к своим идеологическим противникам и искать соборно ответы на недоуменные вопросы... наше рядовое духовенство и миряне не были готовы к подлинному осуществлению соборности» [6, стр. 223]. – констатирует Зёрнов.
- личный подход к каждому человеку, установление личных дружеских контактов. Здесь, наверное, помимо персонализма русских парижских богословов и философов, сыграла свою роль система преподавания в Оксфордском университете, куда в 1930 году Николай Зёрнов был принят для написания докторской диссертации. Он в частности, отмечал, что в Оксфорде на него большое впечатление «произвел личный подход к каждому студенту, на котором была построена вся система преподавания» [6, стр. 229].
- единство требует постоянных усилий. «Сошествие Святого Духа на Богородицу и Апостолов в день Пятидесятницы, открыло перед последователями Спасителя возможность единства, до тех пор неизвестного человечеству... Однако, дар единства и любви, полученный теми, кто поверил в Богооплощение, мог быть сохранен ими лишь при условии постоянной борьбы с силами вражды и разделения. Единство человечества в Церкви есть реальность, но реальность, требующая неослабных усилий. Поэтому вся История Христианства исполнена непрестанных столкновений между теми, кто собирает, и теми, кто раздирает на части общину последователей Христа» [3, стр. 241].

➤ Наконец, согласно убеждению Зёрнова, Церковь должна быть свободной от государственного контроля и независимой от политики. (По воспоминаниям Митрополита Каллиста (Уэр).)

В своей докторской диссертации [2], которую он написал в Оксфорде за 18 месяцев, Зёрнов изучал вопросы церковного единства и разделений в первые четыре века христианства. Пятая глава имеет такое же название, как и вся диссертация – Единство Церкви и воссоединение церквей. Зёрнов рассуждает о природе Церкви. Церковь – живой организм. Она является собой второе творение человечества. Единство – главная характеристика Церкви (одно тело). Любовь и сострадание – главная сила, объединяющая Церковь. Единство – дар Святого Духа, а главный враг Царства – провозглашенного Иисусом Христом, – самоутверждающаяся и изолированная индивидуальность, рассматривающая удовлетворение своих личных целей как главных мотив всех своих действий. Церковь – школа преодоления эгоизма.

Два метода, которыми Церковь преображает и восстанавливает в разбитом человеке истинную личность:

- приобщать людей к возрождающей силе благодати Божией – но нужна любовь, и поэтому важен второй метод –
- жизнь в общине, как практическая тренировка высочайшей христианской добродетели. Каждый христианин после обращения принадлежал определенной общине. Каждый – свободный и ответственный член братства.

Время Константина Великого – переломная эпоха. Этот император хотел использовать силу Церкви для обновления римской цивилизации. Однако, по мнению Зёрнова, ни он, ни его наследники не смогли понять сущность и природу церкви и правильно использовать ее энергию. Политика вмешательства в жизнь церкви разрушила общины. Произошла дезинтеграция церковного организма.

Митрополит Каллист (Уэр) отмечает, что «изложенное в диссертации понимание христианского единства в существенных чертах он сохранил на всю жизнь. Только один пункт отсутствовал в диссертации: удивительно мало было сказано о евхаристии как связующей силе единства. В более поздних работах Зёрнов настаивает на фундаментальном значении евхаристии» [4].

Что касается пути воссоединения церквей, воссоединения христианского Запада и христианского Востока, то здесь Зёрнов особую роль отводил Русской церкви. Подводя итоги своей жизни, он писал: «Встреча с Западом, странствования по миру были ярким фоном моей жизни в эмиграции. Но главными ее темами оставались – Семья, Россия и Церковь» [3].

Россия «не принадлежит ни к Востоку, ни к Западу, а образует мост, соединяющий эти два мира. Эта судьба России обусловлена не только ее географическим положением, но и психологическими дарами ее населения...» [3].

Зёрнов был убежден, что «Русское Православие стоит сейчас перед роковым выбором, оно может замкнуться в себя, сосредоточившись на тех испытаниях, которые выпали на его долю... но оно может также выйти из своих пределов, широко раскрыть свое сердце перед вселенской миссией христианства и самоотверженно отдать свои силы на великое дело примирения всех тех, кто верит в Боговоплощение и кто нашел в Иисусе Христе и в Его Святой Церкви путь, истину и жизнь» [3, стр. 312-315].

«В русской истории и культуре он больше всего ценил их религиозное измерение – присутствие православия. Однако он считал, что православные, чтобы достичь подлинного понимания своего собственного наследия, нуждаются в помощи западного христианства; и поэтому его любовь к русскому православию делала его одновременно неустанным апостолом христианского примирения» [4].

Создание постоянных центров встреч между западными и восточными христианами

Как мы помним, еще в своей диссертации Зёрнов обозначил жизнь в общине как путь к преодолению разделения. Основание англиканско-православных общин явилось, таким образом, логическим развитием его деятельности.

Дом святого Василия в Лондоне был открыт в 1945 году. Дом святых Григория и Макрины был основан в Оксфорде в 1959 году. «Его создание, под руководством Николая Зёрнова, преследовало три взаимосвязанных цели. Во-первых, Дом являлся местом встреч между представителями христианского Востока и христианского Запада, был центром, где могли собираться члены оксфордского отделения Содружества и другие группы, вовлеченные в экуменическую деятельность; здесь также создавалась специальная библиотека, в которой накапливались книги по восточному христианству и вопросам христианского воссоединения. Во-вторых, он служил местом собраний православных христиан в Оксфорде; одна из комнат была предоставлена на правах аренды русскому церковному приходу, который использовал ее в качестве часовни. В-третьих, в Доме сдавались внаем двенадцать жилых комнат – в основном студентам и аспирантам; при этом приоритет по возможности отдавался студентам-иностранным, особенно из православных стран. Подразумевалось, что жизнь в общине студентов православных, англикан, так же и католиков взаимно обогатит их и внесет вклад в дело единства» [4].

В 1973 году во дворе дома святого Григория была построена православная церковь. Зёрнов с самого начала настаивал на использовании английского языка в богослужении.

«Последним проектом, о котором он много думал и говорил в последние месяцы, было создание группы ученых – в священном сане и мирян, принадлежащих к разным христианским традициям, которая могла бы время от времени собираться в Оксфорде и жить вместе, чтобы вместе молиться и работать ради христианского единства. К моменту смерти Николая детали проекта не были разработаны, однако сам Николай представлял себе в качестве места для его реализации еще один Дом (помимо двух, уже существующих), посвященный супруге св. Григория Нисского – диаконисе св. Теосевии (св. Феозве)» [4].

Нынешнее положение наследия Зёрнова

Дом св. Василия в Лондоне был продан. Ныне в Оксфорде расположена штаб квартира Содружества святых Албания и Сергия. Наряду с Содружеством продолжают свою деятельность Дом святого Григория и Макрины, и центр святой Феосевии.

Содружество издает журнал «Соборность», проводит регулярные конференции, оплачивает стипендию ОТЕР (Oxford Theological Exchange Programme).

Дом святого Григория и Макрины также проводит встречи, хранит библиотеку и архивы, предоставляет общежитие для 20 студентов и аспирантов.

Является приходским домом православного прихода, местом встречи различных групп и обществ, в том числе православного Общества студентов Оксфорда.

Дом святой Феосевии проводит два или три раза в триместр однодневные семинары, освещая различные вопросы богословия и духовной жизни Западного и Восточного христианства. Также предоставляет общежитие молодым исследователям и студентам докторантам.

В самые последние годы создан совместный комитет этих трех экуменических организаций, призванный объединить их в одно юридическое лицо, для концентрации усилий и обновления их деятельности. Возможно на этой базе создание православного учебного центра или семинарии. Идет юридическая работа в этом направлении.

В последние годы обозначился осязаемый кризис в работе и консультациях по церковному единству между православными и англиканами, особенно после введения женского священства и совсем недавно – епископата. Приходится говорить не о прогрессе единства, а о регрессе разделения, по крайней мере, в сфере церковной практики и вероучения. Члены Содружества и разных групп в основном престарелого возраста ощущают, что деятельность во многом формализовалась, нет прежнего энтузиазма, не хватает какого-то «огонька» во всей этой деятельности. Многие писания Зёрнова о единстве, в частности о евхаристическом общении между христианским Западом и Востоком сейчас звучат неактуально и очень наивно. Многие современники не считали Зёрнова глубоким богословом.

Однако можем ли мы говорить о полном провале его проекта, его деятельности?

Думается, что такая оценка будет несправедливой. Зёрнов был истинным просветителем и созидателем. Он созидал наперекор историческому движению разделения. Тот метод преодоления разделения, который он нашупал опытно и осуществлял своей жизнью, представляется не только оправданным, но и, пожалуй, наиболее продуктивным. Суммируя сказанное, можно сказать, что Николай Зёрнов, **во-первых**, признавал особую роль Русской Церкви и русской диаспоры в деле сближения христианского Востока и Запада. При этом Россия не отождествляется у Зёрнова с Востоком. И данные размышления не являются плодом мессианского воображения и беспочвенного теоретезирования. Это скорее осмысление и описание конкретного исторического опыта, той ситуации, в которой оказались русские эмигранты. И нужно признать, что они выполнили свою миссию. Православие больше не является чем-то экзотическим и очень малоизвестным на Западе, как это было еще в начале XX века. Его знают, изучают и уважают в ведущих университетах. Теперь слово за нашим поколением.

Во-вторых, Зёрнов делал упор на неофициальные личные контакты между представителями разных конфессий. Зёрнов был убежден, что если Западные христиане узнают Православную Церковь, ее учение и богослужение, они неминуемо полюбят ее, как истинную Церковь.

Нужно иметь смелость признать, что при своём универсализме христианство не отменяет в своем лоне разных культур, что существуют и Запад, и Восток, и русские, и украинцы, и американцы со своими особенностями. Только встреча, личные встречи между людьми могут служить тому, чтобы не отменять

различия между нами, но способствовать пониманию и преодолевать многограничные разделения.

Список литературы

1. Zernov, Nicolas. The reintegration of the Christian community and the ecumenical movement: Overdr. uit Pro regno, pro sanctuario. – Nijkerk, 1950.
2. Zernov, Nicolas. The unity of the Church and the reunion of the Churches: (a study of the problem of Church unity from the end of the first till the close of the fourth century). University of Oxford. Faculty of Theology. Thesis (D.Phil.), University of Oxford, 1932.
3. Зёрнов Н. Вселенская Церковь и Русское Православие. – YMCA-PRESS, 1952.
4. Каллист (Уэр), епископ. Николай Зернов (1898-1980) // Соборность. – Оксфорд, 1980.
5. Управителев А. Конструирование субъектности в антропологии С.Н. Булгакова: Дис. ... докт. философ. наук. – Барнаул, 2001.
6. Хроника семьи Зёрновых // За рубежом. – Белград, Париж, Оксфорд, 1973.